

沙

困难面前不低头 敢把沙漠变绿洲

我国目前已成功遏制荒漠化扩展态势，实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，正成为全球荒漠生态治理新标杆。

- “十三五”期间，我国累计完成防沙治沙任务**1097.6**万公顷，完成石漠化治理面积**160**万公顷，建成沙化土地封禁保护区**46**个，新增封禁面积**50**万公顷，国家沙漠（石漠）公园**50**个。
- 率先在世界范围内实现了土地退化“零增长”，荒漠化土地和沙化土地面积“双减少”，为全球实现联合国2030年土地退化零增长目标作出巨大贡献。

- 除植树造林、退耕还林、退牧还草外，光伏治沙凭借良好的生态效益、经济效益，逐渐成为治沙新模式。
- 2021年末，兴业银行推出个人“光伏贷”产品，探索“绿色+普惠”模式，为意向购买光伏发电设备的农户提供金融支持。
- 截至2022年6月末，兴业银行光伏贷款累计进件**7646**笔，金额**7.8**亿元。

草

草木植成 国之宝也

2020年，国家草原自然公园建设正式开启。2021年，国务院办公厅印发《关于加强草原保护修复的若干意见》，推进草原生态修复。

近年来，我国持续开展草原保护修复，一幅幅各具特色的草原壮美画面正徐徐展开。

- 全面实施禁牧、休牧和草畜平衡制度。
- 草原综合植被盖度达到**56%**。
- 青海三江源草地整体退化的趋势得到遏制，野生动物种群明显增多。

大美中国 新千里江山图

党的十八大以来，我国全面加强生态文明建设，一体治理山水林田湖草沙，生态文明建设从认识到实践发生了历史性、转折性、全局性的变化。

神州大地生机盎然，美丽中国江山如画，新时代的奋斗者们驰而不息，久久为功，秉持“绿水青山就是金山银山”理念，努力建设人与自然和谐共生的现代化，一个天蓝、地绿、水清的美好家园，跃然而现，映入眼帘。



湖

一碧万顷 水光潋滟 清水绿岸 鱼翔浅底

党的十八大以来，经过生态修复和系统治理，我国湖泊水面不断扩大，水质持续改善，光彩持续焕发。

- 坚持人与自然和谐共生，河湖长制在实践中焕发出强大生命力。
- 各地加快退耕还湖、退圩还湖、退养还湖，实施湖泊湿地保护修复工程，让人与水回归和谐共生。

水

大江大河大保护 人水和谐相守护

水是生态的核心，没有水就没有生态，没有生态就没有文明。

- 长江十年禁渔成效显著，水生生物多样性逐步恢复。
- 2021年，全国地表水优良水质断面比例为**84.9%**，同比上升**1.9**个百分点。水功能区水质达标率达**88.9%**。
- 金融机构积极作为，以实际行动助力治水事业。其中，截至2022年6月末，兴业银行已在长江沿线11省市累计投放绿色融资**19676.10**亿元，助力长江大保护战略。

山

望青山 草木蔓发国宝戏玩

近10年来，中国将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业总体布局，统筹推进山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，生态环境质量明显改善。

- 《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台，数十项改革方案接连实施，构建起生态文明体系“四梁八柱”。
- 设立国家公园，是党的十八大以来我国生态文明体制改革的重创。
- 第一批设立的国家公园，大多依托于山、与山相连。
- “十三五”期间，全国治理矿山修复面积约**400**万亩。

林

万里密林绿意浓 广袤大地生机旺

党的十八大以来，我国累计完成造林**0.6**亿亩。

- 全国森林覆盖率提高**2.66**个百分点，达**23.04%**；森林蓄积量净增**38.39**亿立方米，达**175.6**亿立方米；森林植被总碳储量净增**13.75**亿吨，达**92**亿吨。
- 林草兴则生态兴。2021年3月，福建省南平市顺昌县国有林场与兴业银行南平分行签订林业碳汇质押贷款和远期约定回购协议，通过“碳汇贷”综合融资项目，林场获得兴业银行**2000**万元贷款。这是全国首例以远期碳汇产品为标的的约定回购融资项目。

田

阡陌纵横田园美

粮食安全乃国之王者。

- 坚决守住**18**亿亩耕地红线，划定永久基本农田，切实遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。
- 累计建成**9**亿亩高标准农田，农业科技贡献率超过**61%**，农作物耕种收综合机械化率超过**72%**。
- 粮食产能稳定提升，产量连续7年稳定在**1.3**万亿斤以上。2021年，人均粮食占有量达**483**公斤，高于国际粮食安全标准线。

